

# 依托财政奖补推动美丽乡村建设

#### □樊晓民

党的十八大把生态文明纳入党和国 家现代化建设"五位一体"总体布局,提 出把生态文明建设放在突出地位,努力 建设美丽中国,实现中华民族永续发展。 建设美丽中国,重点和难点在乡村。2013 年中央1号文件明确提出,要推进农村 生态建设、环境保护和综合整治工作, 力建设美丽乡村。据此,中央财政依托 事一议财政奖补政策平台启动了美丽乡 村建设试点,在全国选择7省市重点推 进。根据中央要求,陕西省选择了眉县、 耀州、乾县、汉阴、白水等5个县区进行 自主试点, 计划通过 2-3年的努力, 在全 省率先建设一批"官居、官业、官游"的 美丽乡村。本文结合学习党的十八届三 中全会精神,以陕西省为例,就美丽乡 村建设中的一些问题做些思考。

## 一、财政奖补是美丽乡村建设 的坚实基础

一事一议财政奖补是第一次直接将

着眼点放在村级公益事业上的政策,弥补了公共财政对村级基础设施的投入空白,为破解村级公益事业建设难题提供了一剂良方。一事一议财政奖补为后续的美丽乡村建设奠定了良好的机制、工作、制度、资金和群众基础。

一是机制基础。一事一议财政奖补政策在5年的工作实践中,形成了不同于其他财政资金的机制优势。一是坚持群众自下而上的民主议事和政府自上而下的财政奖补相结合,打破了政府主导项目建设和自上而下决策的传统模式,农民群众真正成为村级公益事业建设的主人。二是坚持以农民共同需求为导向,重点解决最迫在眉睫的民生难题。三是坚持以县为主,充分发挥县乡政府熟悉基层、了解基层的优势。这些都为美丽乡村建设提供了借鉴。

二是工作基础。从2013年陕西的5个试点县区来看,眉县以太白山、法汤路等为中心,集中打造省级特色旅游名镇、省级乡村旅游示范区,形成美丽乡村建设与乡村旅游融合发展的新格局。

耀州区集中改造照金镇周边居住环境,打造"红色旅游重镇、绿色天然氧吧",提升照金旅游品牌价值。乾县大力开展绿色村庄创建活动,加强"三旁两地"(村旁、屋旁、路旁、坡耕地、抛荒地)的植树植草种绿,建设村庄公共绿地,做到抬头见绿、四季有绿。汉阴县以镇整治为重点,精心打造美丽乡村建设精品线路、精品村和精品区块,突出沿江、沿路、沿景区连片整治。白水县加强传统村落、古民居、古街道的保护,完善村庄道路等基础配套设施,提升古村落人居品味。目前,试点县区已初步探索出聚集发展、旧村改造、古村保护、旅游带动等美丽乡村建设的不同模式。

三是制度基础。近年来,陕西省结合自身工作实际,先后制定了一事一议财政奖补项目管理暂行办法、一事一议财政奖补资金管理暂行办法、一事一议财政奖补资金管理暂行办法、一事一议财政奖补考核评价办法等,为美丽乡村建设奠定了坚实的制度基础。

四是资金基础。财政奖补和农民筹 资筹劳相结合,构建起了"农民筹资筹 劳、政府财政奖补、部门投入整合、集体经济补充、社会捐赠赞助"的村级公益事业建设新机制,形成了村级公益事业多元化投入格局。除一事一议中省财政奖补资金外,陕西省财政对省里确定的5个美丽乡村建设试点县各补助1000万元,县级财政预算安排500万元,使美丽乡村建设有一定的资金作保障。

五是群众基础。在一事一议筹资筹劳的基础上发挥财政奖补资金激励引导作用,广大农民从过去"要我干"变成现在的"我要干",从办"公家"的事变成干自己的事,有效激活了农民筹资筹劳制度,激发了农民参与公益事业建设的热情。陕西省一事一议财政奖补试点范围从2009年的30个县区扩大到现在全省所有涉农县区和国有农场,受益群众由700万人增加到2000多万人,受益面由25%增加到73%,为美丽乡村建设奠定了广泛的群众基础。

### 二、美丽乡村建设需处理好 几个关系

美丽乡村建设涵盖了农村生产、生活、生态等各方面的内容,运用一事一议财政奖补政策平台推动美丽乡村建设,结合城镇化相关的要求,在坚持以人为本、尊重农民主体地位前提下,应妥善处理好以下几个关系。

一是政府规划引导与农民主体地位的关系。政府通过民主议事、公开公示等形式将项目建设的知情权、参与权、决策权、监督权和评判权直接交给农民,打破过去政府主导项目建设和自上而下决策的旧模式。政府在美丽乡村建设中的主要作用是编规划、给资金、建机制、搞服务。政府规划不能代替村民议事。要探索建立政府引导、专家论证、村民民主议事、上下结合的美丽乡村建设决策机制。

二是奖补资金与社会资金的关系。要发挥市场在资源配置中的决定性作

用,以财政奖补资金为引导,鼓励吸引工商资本、银行信贷、民间资本和社会力量等多渠道解决美丽乡村建设资金投入问题。坚决反对政府单纯依靠财政资金打造"盆景",用面子工程包装美丽乡村。

三是财政奖补与筹资筹劳的关系。 筹资筹劳体现农民的主人翁和责任意识,财政奖补是建立在农民自愿筹资筹劳基础上的。要研究政府财政奖补与农民筹资筹劳的量化关系,有条件的地方要努力提高财政奖补比例,尽可能减轻农民负担。防止违背农民意愿以一事一议的名义加重农民负担。

四是奖补项目与美丽乡村建设的关系。要把一事一议财政奖补资金的基数部分用于改善农民的基本生活条件和人居环境,增量部分重点用于美丽乡村建设,以普惠保基本,以特惠保重点,妥善解决好普遍受益与重点投入、锦上添花与雪中送炭的关系。

五是一般指导与差异化指导的关系。陕西省各地自然条件差异较大,基础设施建设程度不一,如关中地区村内巷道已基本解决,更多地提升到亮化、绿化、美化项目,而陕南陕北山区许多村子吃水行路都很困难,需要在基础设施上投入。因此,村级公益事业建设要坚持一般指导和差异化分类指导相结合。如关中地区把重点放在重点示范镇和美丽乡村建设上;陕南陕北在重点解决群众吃水行路、移民搬迁的基础上,选择极少数自然条件相对较好、群众意愿迫切的村进行美丽乡村试点。

#### 三、美丽乡村建设的重要举措

美丽乡村建设是推进城乡发展一体 化的重大战略,是农民群众期盼已久的 美好梦想,是一项长期性的艰巨任务,必 须加强统一领导,科学规划,稳步实施。

一是科学规划。要按照城镇化建设的总体要求和循序渐进、重点突破的原则,制定既考虑当前又顾及长远

的符合本地实际的美丽乡村建设规划。 规划要体现对自然的尊重,对乡村文 化和历史的尊重,注重可持续发展,注 重农村环境综合整治,注重人居环境 改善,推动镇村布局、产业发展、基础 设施、公共服务等规划相互衔接,布局 合理、功能完善。所有美丽乡村建设项 目都要进入省级专项资金项目库,实 行县级报账制。

二是加大投入。要按照党的十八大 关于"坚持把国家基础设施建设和社会 事业发展重点放在农村"的要求,进一步 加大财政投入力度,建立财政奖补资金 的稳定增长机制,提高政府财政奖补资 金占整个公益事业建设资金的比重,提 高省财政奖补资金占整个财政奖补资金 的比重,调动县乡政府组织开展村级公 益事业建设的积极性,调动农民参与村 级公益事业建设的积极性,防止因财政 奖补资金不到位形成"半拉子"工程,防 止向农民转嫁负担或形成新的村级债务。

三是资金整合。用规划整合资金, 用项目整合资金。要按照"渠道不乱、用 途不变、统筹安排、各负其责、各记其 功、形成合力"的原则统筹涉农资金的 使用。在继续调动农民积极性的同时, 建立有效的引导激励机制,鼓励社会力 量通过结对帮扶、捐资捐助和智力支持 等多种方式参与农村人居环境改善和美 丽乡村建设。市、县财政也要增加对美 丽乡村建设的资金投入。

四是协调推进。从陕西实际出发,在美丽乡村试点工作中要同步推进重点示范镇、文化旅游名镇和撤乡并村等相关改革,在美丽乡村建设点的选择上尽可能把三者结合起来,集中力量,形成合力,进一步破解城乡二元结构,释放农村发展活力与潜力,营造与美丽乡村相适应的软环境。

(作者单位:陕西省农村综合改革 工作领导小组办公室)

责任编辑 刘永恒